

歷史空間

康熙的財政公示



康熙。網上圖片

「家天下」時代，國家是帝王的私產，君主可憑個人意志任意支配國家財產...

康熙在平定了以吳三桂為首的「三藩之亂」後，深知治理一個國家，兵戰實為下策...

康熙二十九年(1690)，內務府官員在康熙的授意下，把宮中每年的費用列成清單...

接受了任務的大臣們通過查閱前朝留下的賬本，查得前明宮中每年需用銀九十六萬九千四百餘兩...

前明負責宮廷膳食的光祿寺，每年各項錢糧也要用銀二十四萬餘兩，如今只用三萬多兩...

另外經過清點核實，前明建造的殿宇共有七百八十六座，不論是基址還是圍牆院落...

看到這些直觀的數據對比，大臣們自然是頌詞一片，認為前明驕淫壞法...

眼看採用的攻心法取得了成效，康熙還怕時日久了，人們容易遺忘，所以他也不忘鞏固成果...

意猶未盡的康熙，又下詔戶部，訓誡道：「國家的錢糧，理當節省，否則必導致經費不足...

實際上，康熙六次南巡，以及在承德修建避暑山莊，作為避暑和接見王公貴族的皇家禁苑...

五柳閑話

馮磊

兩個和尚

一隻城市的蚊子到鄉下走親戚。面對鄉下的胖親戚，這位瘦弱的城市居民...

這當然是一個笑話。大意是說，一個人沒有人味，連蚊子都對他沒胃口...

但，歷史似乎偶爾也有例外。比如一些道貌岸然的偽君子，他可以宣揚自己的一件破衣服穿了多久...

這事，我想提一個人，他就是《高僧傳》裡的鳩摩羅什。羅什本是西域的王子...

據說，他因此痛苦不堪。面對門人弟子的質疑以及大批準備學樣的同道...

實際上，鳩摩羅什二十多歲的時候就已經破戒了。公元384年，呂光破龜茲...

又據說，鳩摩羅什是痛苦的。因為這兩次破戒的緣故，他臨終發下誓願說...

關於羅什被迫破戒，歷史上不同的聲音很多。《晉書·鳩摩羅什傳》如此寫道...

作家施蛰存曾經就這位高僧的行狀寫過一篇小說。在小說裡，羅什是一個沉迷於享樂的人...

相對於羅什，我更欣賞有情有義的倉央嘉措。六世達賴倉央嘉措出生於農奴家庭...

這位著名的佛僧，本身更是一位情種。倉央嘉措的家人信奉紅教，這派教規並不禁止僧徒娶妻生子...



倉央嘉措死在青海湖濱的押解路上。網上圖片

古今講台

吳羊璧

《三國》中的弓箭

在《三國》中，我們看到那時的武器，除了手執的槍、刀、矛、劍之外，最厲害的是弓箭。

在近身戰鬥的時候，鎗刀劍戟，加上一身好武藝，那也是很厲害的。關雲長武藝高，力氣也大...

不過，弓箭又是另一種威力很大的武器，它可以遠射。老將黃忠，箭法很準，常常能夠一箭取勝...

當時袁術派大將紀靈到小沛，要除去劉備。劉備糧草兵微，無以為敵，就向附近的呂布求救...

呂布來了，要兩家言和，說：「你兩家看我面上，俱各罷兵。」紀靈不答應，張飛也要斬殺...

呂布提出這樣射戟，自然有相當自信，但也不

能說百分之一百能射中。

於是，呂布「挽起袍袖，搭上箭，扯滿弓，叫一聲着」，箭射出了，果然正中畫戟小枝...

大將善戰，加上箭法百發百中，當然更令人畏懼。

普通的兵士未必能那麼準，但是打仗時，大軍萬箭齊發，卻也是有極大威力的。戰將上陣，難保不中箭...

周瑜就中了箭，而且是毒箭。雖然一時不致命，但必須靜養...

關雲長刮骨療毒，更是《三國演義》中驚心動魄的一章。關雲長攻打樊城，他攻北門。曹仁在敵樓上...

清楚，箭就是五百弓弩手射的，弓弩手未必能如呂布、黃忠那樣射得準...

做手術時一定先麻醉。但那時還沒有，華佗只好提出把關公手臂緊縛在柱上...

還有一件大事，是劉備的軍師龐統，抄小路進軍的時候，也在兩山逼窄的一處地方...

在片集《三國》中，有過萬箭齊發的場面，滿天都是箭，真如「飛蝗」，場面頗為壯觀...

韓非子引述這個故事的目的，在於闡明自己的治國理念，即使沒有「秦昭王懲諸君」這件事...

本，不由你不相信。其實，事件的真偽在這裡並不重要。因為

韓非子在向我們講述這個故事時，提供了一短一長兩個版本。韓非子引述這個故事的目的，在於闡明自己的治國理念...

秦昭王的話，明白無誤地告訴我們，君王與臣民講仁愛是很危險的，會給天下人造成誤導...

秦昭王的話，明白無誤地告訴我們，君王與臣民講仁愛是很危險的，會給天下人造成誤導...

戰國時期，秦國的百姓聽說國君病了，買牛獻祭祈禱神靈保佑他早日康復...

秦國的這位國君，姓嬴名嫪，乃秦始皇嬴政的先祖，就是那個企圖用十五座城池換取和氏璧的秦昭王...

韓非子引述這個故事的目的，在於闡明自己的治國理念，即使沒有「秦昭王懲諸君」這件事...

韓非子引述這個故事的目的，在於闡明自己的治國理念，即使沒有「秦昭王懲諸君」這件事...

生活點滴

王曉華

春節趣事

有段時間，父親熱衷於寫科普文章，常有短文見報。在我七歲那年，他從故紙堆裡搜到一個典故...

無須我細說，你也會猜到我是在匮乏的年代裡長大的，否則，誰會為樸素的美食期待新年呢？

現在看來，春節在那個年代裡主要是美食節，我和弟弟的偷吃行動則是美食節的秘密序曲。

大年三十終於到了，院子裡最窮人家也飄出了肉香，美食節的高潮即將到來...

新年快到了，空氣中瀰漫着食物的芳香，我和弟弟便開始了偵探生涯——尋找父母藏在秘密地點的美食...

新年快到了，空氣中瀰漫着食物的芳香，我和弟弟便開始了偵探生涯——尋找父母藏在秘密地點的美食...

為了有效地利用節日資源，我們通常會先享受免費的視聽大餐...

頗有點好日子要慢慢過的意思。急性的我嫌這種雞零狗碎的玩法太過癩，常常會把剩下的鞭炮一口氣放完...

現在看來，春節在那個年代裡主要是美食節，我和弟弟的偷吃行動則是美食節的秘密序曲。

大年三十終於到了，院子裡最窮人家也飄出了肉香，美食節的高潮即將到來...

新年快到了，空氣中瀰漫着食物的芳香，我和弟弟便開始了偵探生涯——尋找父母藏在秘密地點的美食...

新年快到了，空氣中瀰漫着食物的芳香，我和弟弟便開始了偵探生涯——尋找父母藏在秘密地點的美食...

新年快到了，空氣中瀰漫着食物的芳香，我和弟弟便開始了偵探生涯——尋找父母藏在秘密地點的美食...



年糕是春節傳統美食。網上圖片